

百亩荒地变良田 绘就乡村新画卷

通讯员 刘成军 田园瑞



5月11日早晨,紫阳县高桥镇兰草村呈现出一片热火朝天的劳动场面。经过两个多月新修的近百亩成片水田里,一群人打着赤脚,卷起裤腿,撸起袖子,埋头弯腰,左手握秧苗,右手飞快地分苗、插秧,忙得不亦乐乎。

“十年没种稻,栽秧没忘掉。”“一阵太阳一阵雨,栽下黄秧吃白米。”“大暑不割禾,一天丢一箩”。插秧现场,村民们嘴上边振振有词地哼着种稻经验俗语,一边将秧苗栽入田中,株距行距得当。在劳作欢笑声中,很快,大片水田上,秧苗竖成线、横成排,新栽种的稻田宛如一幅美丽的田园风景图。

据了解,近些年来,由于当地修脚产业的迅猛发展,很多家庭主要劳动力都外出修脚挣钱了,家中的土地无人打理,便成了一片荒原。当前,正值脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接之际,该镇高标准、高定位,全力打造田园生态小镇建设。兰草村将这块近百亩的荒原整体流转给村里的紫阳县梦紫阳旅游文化发展有限公司,公司以每亩600元每年的价格付给农户租金,农忙时节再聘请农户为其务工。

“公司请我为新修水田栽秧,300元一亩,我一天能栽种一亩多地,大概有400多元的收入。”村民任继康兴奋地说。

问及承包新建水田的初衷时,公司负责人苟云华语重心长地说:“我承包这片水田,也是摸着石头过河,尝试引进‘三产融合’项目发展。所谓‘三产’即:一产农业种米;二产通过种出的米来满足酿酒所用的原材料,结合富硒茶酿制成茶酒出售;三产通过乡村民俗旅游吸引游客把这里的米、茶叶及其它农副产品特色产品购买带走。”

下一步,该镇将全力打造稻鱼、稻虾共养、米酒工坊及休闲垂钓项目。在田间修建自行车道及人行道供游人穿梭其中观赏风景。同时,开展好种养业,全力构建原汁原味的田园生态风光以供游客观光旅游。



本报讯(通讯员 欧佩)5月10日,镇坪县市场监管局深入陕西景鹏电力科技有限公司,收集企业反映的各类困难问题和意见建议,帮助企业解决在经营过程中遇到的难题。

走进陕西景鹏电力科技有限公司车间,各类机械轰轰隆隆,车间工人分工协作,熟练地进行着各自的工作。当天,工作专班实地查看了厂区加工车间、实验室,详细了解企业规模、经营范围、产品质量管理、生产设备运行和管理情况,现场听取相关介绍,了解企业运行中存在的各类困难问题和急需帮助解决的事项。在服务过程中,县市场监管局工作人员本着“标准不降低、监管不放松”的原则,对该家公司的实验室建设、特种设备管理和计量器具的检测情况进行了严格地检查核查。

“质量就是企业的生命线,是企业的立身之本。”在座谈中,听到陕西景鹏电力科技有限公司的负责人提出的企业发展过程中面临的特种设备管理、实验室建设及检验检测等方面的困难,县市场监管局随即就这些问题进行积极解答和安排部署,要求局内相关股室要尽快联系市检验检测机构,按照企业梳理的困难清单,力所能及地给企业提供合法、合规的服务和帮助,指导企业规范实验室建设和设备管理,帮助企业健康发展。期间,还不时向企业宣传相关的安全法律法规,要求企业要按照产品质量安全要求,做好产品,守好质量。

“多谢你们呀!你们来给我一看,我心里就更有底些。以前都是企业找政府办事,现在政府主动上门服务,为我们省了很多事儿。”陕西景鹏电力科技有限公司负责人发出由衷地感慨。

其实,像这样主动上门服务企业在镇坪县市场监管局已经成为一种常态。近年来,该局始终秉承“以服务促监管,以监管优服务”的理念,管服并举、服务为先,为辖区重点企业解决了很多难题,受到企业的一致好评。下一步,该局将以党史学习教育为契机,围绕“我为群众办实事”实践活动要求,充分发挥部门职能优势,在“我为群众优服务”“我为群众提质量”等方面持续发力,从企业发展需求出发,解决企业最关心、最关注、最迫切的难点热点问题,变被动服务为主动服务,助推企业高质量发展。

镇坪市场监管部门上门服务为企业解难题

中国经济怎么看? 未来产业什么样?

——国家发展改革委新闻发言人回应经济热点

新华社记者 谢希瑶 安蓓

一季度中国经济高位增长,全年走势如何?“十四五”谋划未来产业,重点怎么划?大宗商品价格上涨,物价可控吗?国家发展改革委新闻发言人孟玮在近日举行的新闻发布会上就热点问题作出回应。

保就业保民生保市场主体政策力度不减

“一季度我国经济保持稳中加固、稳中向好态势,实现良好开局。”孟玮说。

一季度我国经济同比增长18.3%,两年平均增长5%,发展质量效益稳步提升,改革开放纵深推进,民生保障扎实有力。孟玮表示,当前经济运行总体仍处于恢复发展期,一些经济指标同比呈高速增长,与去年同期基数低、今年春节就地过年工作日增加等因素有关。当前全球疫情和国际环境复杂严峻增加的不确定性,国内经济恢复不平衡,一些行业企业恢复还比较慢,部分市场主体特别是小微企业和个体工商户在生产经营中还遇到不少困难。

她强调,下一步将持续跟踪分析国内外形势变化,保持对经济恢复的必要支持力度,有针对性地实施好结构性减税等措施,做到保就业保民生保市场主体政策力度不减,落实支持小微企业和个体工商户的各项措施,继续加强对市场主体的金融服务,加强原材料等市场

调节,缓解企业成本压力,不断巩固经济恢复基础,保持经济运行在合理区间。

四“新”特征为未来产业划重点

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出前瞻谋划未来产业。孟玮指出,未来产业发展的特征可概括为四“新”:一是依托新技术。未来产业的快速发展主要是基于颠覆性技术的突破和产业化,并依托于技术之间、技术与产业之间的深度融合。二是引领新需求。未来产业不仅可以更好满足人们现有需求,还将创造新的应用场景和新消费需求。三是创造新动力。未来产业将引导市场主体向更先进的生产力聚集,催生新技术新产业新业态新模式。四是拓展新空间。未来产业将帮助我们不断突破认知极限和物理极限,提升社会生产力水平,拓展新的发展和生存空间。

她说,我国将加强顶层设计和统筹协调,提前布局并积极培育发展未来产业。领域上,重点是类脑智能、量子信息、基因技术、未来网络、深海空天开发、氢能与储能等前沿科技和产业变革领域。区域上,重点在科教资源优势突出、产业基础雄厚的地区,布局一批未来产业技术研究院和先导示范区。实施产业跨界融合示范工程,打造未来技术应用场景,加速培育若干未来产业。

大宗商品价格不具备长期上涨基础

近期大宗商品价格上涨和全球通胀预期升温,引起广泛关注。孟玮表示,这是全球经济逐渐复苏、供需关系短期调整、流动性宽松以及投机炒作等多种因素作用的结果,具有修复性和阶段性特征。她强调,世界经济复苏仍不稳定、不平衡,大宗商品供需两端并没有出现整体性、趋势性变化,价格不具备长期上涨的基础。

“我国物价走势客观上会受到外部因素影响,但传导影响总体有限、可控。”她说,有强大国内市场支撑,有充足的宏观政策空间,产业循环、市场循环、供求循环明显改善,我国物价平稳运行具有坚实基础。

孟玮说,当前我国粮食供应充裕,猪肉价格随着生猪生产恢复逐渐回归正常水平,工业消费品产能充足、供给充裕。预计今年物价涨幅总体呈温和和上涨态势,能够保持在全年物价调控目标内。

抓紧推进碳达峰、碳中和顶层设计

碳达峰、碳中和今年首次写入政府工作报告。孟玮表示,要全面把握和处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系,以经济社会发展全面绿色低碳转型为引领,以能源绿色低碳发展为核心,抓紧推进碳达峰、碳中和顶层设

计,会同有关部门研究制定碳达峰行动方案 and 分行业分领域实施方案,加快构建碳达峰、碳中和政策体系。

她说,下一步将推动产业结构优化升级,不断提高产业绿色低碳发展水平;大力调整能源结构,实施可再生能源替代行动;坚持和完善能耗双控制度,狠抓重点领域节能;加大科技攻关力度,推动绿色低碳技术实现重大突破;坚持政府和市场两手发力,完善绿色低碳政策体系 and 市场化机制;加强生态保护修复,提升生态系统碳汇能力;推动全民节约,营造绿色低碳生活新风尚;加强国际交流合作,推进绿色丝绸之路建设,参与和引领全球气候和环境治理。

深入实施重要农产品保障战略

保障粮食和重要农产品有效供给,关系经济社会发展全局。孟玮说,将深入实施重要农产品保障战略,聚焦耕地和种子推进项目建设,打好种业翻身仗;加强大型灌区建设与改造;积极谋划推进国家粮食安全产业带建设,提高主产区粮食产业链供应链水平,全面提升粮食安全保障能力。

“我们将会同有关部门,强化现代农业科技和物质装备支撑,推动相关领域科技突破,进一步促进产业转型升级。”她说。

汉阴城关:套种产业种出好“钱景”



本报讯(通讯员 张辉)时下,汉阴城关镇月河村蜂糖李产业园一派繁忙景象,20余名群众正在收获套种的土豆,拔秧苗、翻挖、分拣……一个个品相良好,光滑饱满的红皮土豆装袋打包,产业园里洋溢着丰收的喜悦。

该镇月河村月兴种植农民专业合作社负责人介绍,蜂糖李产业园套种土豆、花生等短期产业,是近年来该村聘请农林技术人员实地调研后,推进产业发展“一主多元、长短结合、提质增效、立体错位”种植的新路子。产业套种既能高效利用土地保“菜篮子”,又能促进农户入园短期务工拓宽群众增收路。

“合作社把我家的5亩荒地流转发展产业,我又来园区干活,每天发工资100块钱,产业丰收以后还能拿到分红,去年这个园区里就为我带来了3000多块钱的收入。”53岁的脱贫群众刘家军一边整理打包的土豆,一边兴奋地说。

据了解,2019年该镇月河村月兴种植农民专业合作社成立,蜂糖李产业园建设完成。由于蜂糖李树苗生长周期较长,该合作社在农技人员的指导下,选择了一片50亩的园区作为试验田,“见缝插针”套种了土豆、花生、辣椒等低矮农作物,带动了40余户脱贫群众入园短期务工,实现了户均增收1200元,合作社盈利3万余元。在获得成功经验的基础上,今年扩大了套种面积,目前,新鲜的土豆产量达到3万余斤,50亩花生长势良好,套种产业壮大了村集体经济,也增强了农户发展产业的信心。

为巩固脱贫攻坚成果,有效接续乡村振兴,汉阴城关镇高度重视辖区的产业发展,不断探索村集体产业发展新思路,采取“党建+合作社+农户”订单种植模式推进产业发展,促进了乡村经济稳步增长、农林产业稳定增收、脱贫群众持续增收,为乡村振兴的产业振兴奠定了坚实的基础。

平利县开展中蜂养殖技术培训

本报讯(通讯员 陈金山 赵林茜)为进一步培育中蜂饲养乡土实用人才,促进平利县中蜂养殖产业发展,带动群众增收致富。近日,西北大学扶贫办公室联合平利县聚源职业技能培训学校深入该县各镇为中蜂养殖群众开展免费技术培训。

培训采取理论授课和现场教学相结合的方式开展,主要从中蜂养殖的发展现状与前景、中蜂饲养管理技术、常见病虫害防治技术、蜂产品的生产与销售及中蜂的四季管理等多个方面,进行深入浅出地讲解,期间为每位参加培训的学员免费发放了《中蜂养殖技术》理论书籍,供学员后续学习。

在正阳镇龙洞河村中蜂养殖基地,西北大学教授黎九洲现场就如何收蜂、采蜜、放蜂等关键环节,进行了指导教学,切实解决蜂农养殖过程中存在的问题。培训现场气氛活跃,养蜂农户与专家互动交流频繁,并对于养蜂农户的疑问进行

一一解答。通过五天的连续培训,大家纷纷表示通过培训学习,在中蜂养殖理论水平和实践操作能力等方面都有了很大提升,对养蜂产业发展也有了新的认识,在接下来中蜂养殖过程中,将会结合自身实际,把所学运用到实践中去,提高蜂蜜品质,扩大养殖规模,走向“甜蜜致富”的小康之路。

据了解,平利县属于典型山区农业大县,资源丰富,农业产业多元化,特别是森林资源优质,森林覆盖率超过79%,生态环境持续良好,野生蜜源粉源植物非常丰富,可谓一年四季花开不断,加之县域蜜源种类多,面积大,品质优,是养蜂的理想场所。近年来,该县立足自然资源优势,通过产业奖补、技术培训等方式,大力发展养蜂产业,促进农民增收致富,助推乡村振兴。目前已对正阳、八仙两镇70余名养蜂群众进行了培训,接下来将根据各镇需求,陆续组织开展集中培训。



初夏五月,走进石泉泰巴风情园,园中200余亩玫瑰竞相绽放,红的胜火,粉的似霞,白的如雪,各色品种的玫瑰聚在一起形成了五彩斑斓的花海,花香在五月的空气中来回萦绕,吸引着大量的游客前来观赏游玩。

谭中华 摄